

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 cént.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de función a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

¡OJO!

Géneros doble ancho, de sábanas... a SEIS PERRAS
Telas lavadas, para camisas, vara de ancho... a REAL
Géneros de colchones... a TRES REALES

Camisetas finas, para hombre... a DOS REALES
Camisas de mujer... a PESETA
Calcetines de hombre... a TRES REALES

Estos artículos podéis comprarlos solamente los días que estén anunciados.

Isabel II, núm. 4 VIRGILIO CARRO

Declaraciones de guerra

Seamos pacifistas

Han desaparecido los optimismos que anteaer flotaban en el ambiente. La guerra entre Austria y Serbia se ha declarado ya.

Las gestiones que realizaban las potencias para solucionar el conflicto, fueron, según se ve, infructuosas.

A la hora en que escribimos estas líneas Serbia evacuó a Belgrado, que ha caído en poder de Austria. El pueblo serbio preparase a la defensiva. Sus 300.000 hombres armados en pie de guerra, y los 100.000 de tropas irregulares tendrán que defenderse heroicamente frente a 1.250.000 soldados que Austria-Hungría puede movilizar.

Por su parte, las Naciones que forman la triple alianza y la triple entente hacen sus preparativos, aprestándose a luchar.

Rusia desea hincarle el diente a germanos y eslavos. Estos añoran la campaña del 70 contra Francia, deseando llegar nuevamente a París. La exaltación patriótica alemana pide en plazas, calles y paseos. El espíritu guerrero de la vieja raza germana despiértase orgulloso, buscando eclipsar la marcha ascendente, progresiva del pueblo francés.

Contrarrestando ese deseo, el patriotismo en Francia ha descubierto su odio al alemán gritando, como en el año 71: ¡A Berlín!, ¡A Berlín!

Inglaterra, con su seriedad británica, segura de la numérica superioridad de su poderío naval, representado por 600.000 hombres de tierra y 489 unidades navales, está a la expectativa, dispuesta a intervenir, bien a buscar una fórmula de arreglo ó a decidir por la fuerza en la contienda.

Lejos, pues, de solucionarse el conflicto, agrávase cada vez más.

A ello contribuyen los Gobiernos de las naciones citadas movilizandose ejércitos, incorporando reservas, reconcentrando los barcos en aguas nacionales, señal evidente de una ansiedad patriótica por aprovechar la ocasión presente para zurrarle el culo al vecino molesto ó fanfarrón.

Pero diplomáticamente—mejor dicho estaría hipócritamente—ninguno quiere la guerra: todos hacen protestas de amantes de la paz. Allí está en el Haya el palacio erigido a perpetua, que tiene grabados en sus frontis las irónicas y sarcásticas palabras: ¡Amor a los hombres! ¡Paz entre los pueblos!

Lirismo puro, fraseología huera, que los hechos con su elocuencia desmienten de un modo absoluto.

Impera el afán devorador de absorber a los pueblos pequeños para repartírselos como merienda de negros.

El respeto, la libertad, la «entente cordiale» es pura farándula, una de tantas «mentiras convencionales» de que nos habló Max Nordau.

Así decían los americanos cuando se apoderaron de Puerto Rico, brindando protección a los portorriqueños.

Justificación innecesaria para ejercer el bandillaje al amparo de la ley. Sin embargo, ya no comulgamos con ruedas de molino ni nos dejamos impresionar por los himnos bélicos, que cual trompeta de Jericó, llama a los hombres al combate donde inhumana y cruelmente se destruyen y asesinan impunemente. Comprendemos que la nacionalidad no nos hace enemigos irreconciliables, pues tanto el obrero como el industrial buscan la amistad entre los súbditos del imperio moscovita ó de la republicana Francia; del imperio germano ó del

reino italiano, sin que unos y otros piensan más que en vivir armónicamente dedicados al trabajo y al comercio.

Y estos elementos protestan airados en todos los países de la declaración de guerra porque lesiona sus intereses, sumiéndoles en la ruina. Por si aún fuera poco las penalidades, inquietudes, sinsabores y vicisitudes que una campaña lleva aparejada para todos los habitantes, la muerte, encarnada en las armas mortíferas, extiéndese por doquier sin respetar edad, sexo ni condición.

Hoy los pueblos tienen la misión santa, redenta de construir la guerra por atávico egoísmo anacrónico, viene a destruir. A ello se opone el proletariado mundial que forma el cuarto estado llamado a gobernar.

De ahí las manifestaciones pacifistas realizadas en París, Berlín, Roma, Viena y San Petersburgo, por cuantos sienten el anhelo ferviente de que la solidaridad universal sea una realidad entre los hombres.

Con ellos estamos en cuerpo y en pensamiento. El ser humano ha venido al mundo a vivir, a gozar y ser dichoso por medio del trabajo mancomunado y el apoyo mutuo de sus semejantes. Criar a los niños, poniendo cariño, interés, amor, cuidados maternales, para que hoy hombres sean muertos sin haber podido ver el mundo, gozar de él, recibir los beneficios alienotós a que tiene derecho, eso, lógicamente, es un crimen. Y crimen con agravantes legales, del que no debemos de cejar hasta arrancarlo de cuajo del cerebro de gobernantes y autócratas apergamidados.

Sigan, pues, las protestas, violentas, enérgicas, en favor de la paz, que a la postre la razón se impondrá.

¡Abajo la guerra cruel! ¡Viva la paz universal!

En la estación le esperaban los farmacéuticos señores Castillo, Zamanillo y Jiménez, que fueron discípulos suyos.

También fueron a esperarle el presidente del Ateneo señor Pombo y los señores Simavilla, Torriente, Buill, Cereijo, Requeijo, Apolinario, Solano, doctor Morales, Rioja, Novay y otras distinguidas personalidades, quienes acompañaron al señor Carracido hasta el hotel de Europa, donde aquel se hospedó.

En la estación le esperaban los farmacéuticos señores Castillo, Zamanillo y Jiménez, que fueron discípulos suyos.

También fueron a esperarle el presidente del Ateneo señor Pombo y los señores Simavilla, Torriente, Buill, Cereijo, Requeijo, Apolinario, Solano, doctor Morales, Rioja, Novay y otras distinguidas personalidades, quienes acompañaron al señor Carracido hasta el hotel de Europa, donde aquel se hospedó.

En la estación le esperaban los farmacéuticos señores Castillo, Zamanillo y Jiménez, que fueron discípulos suyos.

También fueron a esperarle el presidente del Ateneo señor Pombo y los señores Simavilla, Torriente, Buill, Cereijo, Requeijo, Apolinario, Solano, doctor Morales, Rioja, Novay y otras distinguidas personalidades, quienes acompañaron al señor Carracido hasta el hotel de Europa, donde aquel se hospedó.

En la estación le esperaban los farmacéuticos señores Castillo, Zamanillo y Jiménez, que fueron discípulos suyos.

También fueron a esperarle el presidente del Ateneo señor Pombo y los señores Simavilla, Torriente, Buill, Cereijo, Requeijo, Apolinario, Solano, doctor Morales, Rioja, Novay y otras distinguidas personalidades, quienes acompañaron al señor Carracido hasta el hotel de Europa, donde aquel se hospedó.

En la estación le esperaban los farmacéuticos señores Castillo, Zamanillo y Jiménez, que fueron discípulos suyos.

También fueron a esperarle el presidente del Ateneo señor Pombo y los señores Simavilla, Torriente, Buill, Cereijo, Requeijo, Apolinario, Solano, doctor Morales, Rioja, Novay y otras distinguidas personalidades, quienes acompañaron al señor Carracido hasta el hotel de Europa, donde aquel se hospedó.

En la estación le esperaban los farmacéuticos señores Castillo, Zamanillo y Jiménez, que fueron discípulos suyos.

También fueron a esperarle el presidente del Ateneo señor Pombo y los señores Simavilla, Torriente, Buill, Cereijo, Requeijo, Apolinario, Solano, doctor Morales, Rioja, Novay y otras distinguidas personalidades, quienes acompañaron al señor Carracido hasta el hotel de Europa, donde aquel se hospedó.

En la estación le esperaban los farmacéuticos señores Castillo, Zamanillo y Jiménez, que fueron discípulos suyos.

También fueron a esperarle el presidente del Ateneo señor Pombo y los señores Simavilla, Torriente, Buill, Cereijo, Requeijo, Apolinario, Solano, doctor Morales, Rioja, Novay y otras distinguidas personalidades, quienes acompañaron al señor Carracido hasta el hotel de Europa, donde aquel se hospedó.

En la estación le esperaban los farmacéuticos señores Castillo, Zamanillo y Jiménez, que fueron discípulos suyos.

También fueron a esperarle el presidente del Ateneo señor Pombo y los señores Simavilla, Torriente, Buill, Cereijo, Requeijo, Apolinario, Solano, doctor Morales, Rioja, Novay y otras distinguidas personalidades, quienes acompañaron al señor Carracido hasta el hotel de Europa, donde aquel se hospedó.

En la estación le esperaban los farmacéuticos señores Castillo, Zamanillo y Jiménez, que fueron discípulos suyos.

También fueron a esperarle el presidente del Ateneo señor Pombo y los señores Simavilla, Torriente, Buill, Cereijo, Requeijo, Apolinario, Solano, doctor Morales, Rioja, Novay y otras distinguidas personalidades, quienes acompañaron al señor Carracido hasta el hotel de Europa, donde aquel se hospedó.

Inauguración del Ateneo

El acto de inauguración del Ateneo, cuya importancia puede ser decisiva para la vida artística y cultural de Santander, se celebrará, como ya se ha dicho, en el Teatro Principal, a las siete en punto de la tarde.

Durante todo el día de ayer, desfilaron por el local del Ateneo numerosísimos socios, que recogieron los billetes de señora, previa la presentación de la credencial, según estaba anunciado. Hoy podrán también recogerse las invitaciones hasta la una de la tarde. A esta hora se cerrará el Ateneo, para ocuparse la Junta de los últimos preparativos, necesarios al mejor orden de la cultísima fiesta. Desde aquella hora, pues, la Junta no podrá responder a las reclamaciones que se la hagan.

Las puertas del Teatro se abrirán a las cinco y media de la tarde. Como ya se ha dicho, no habrá localidades numeradas, y sólo se reservarán los pabos principales para las autoridades y representaciones que están invitadas. Los demás concurrentes podrán ocupar las localidades según vayan llegando.

En el escenario tendrán sitios reservados para acompañar al rey, los infantes, el ministro de Marina, el alcalde, el gobernador civil, el señor obispo de la diócesis, el gobernador militar, el comandante de Marina, el delegado de Hacienda, el presidente de la Audiencia, el fiscal de S. M. y los representantes de la provincia en Cortes.

La Junta de Gobierno del Ateneo encarece su ruego a los socios de que ocupen sus localidades un cuarto de hora antes de empezar la fiesta, contribuyendo así al mayor orden de la solemnidad.

CRÓNICA

¿EXISTE MADRID?

(Para «La Región Cántabra»

Croniquear la villa y corte en verano es un imposible, porque Madrid en verano no existe.

Al perder su aparato de corte quedase en villa, menos aún, en villorrio, y muerta la actividad social artificial que le da el aspecto de urbe moderna, asoma su catadura repugnante el Madrid-Fez.

Sabido es que Madrid no tiene industria, ni comercio, ni agricultura en sus alrededores. Asomado a su campo y el sol convirtiéndolo en inmensos reverberos los terrenos calizos sin cultivo ó cerrará los ojos; desde la Torre de Santa Cruz otead despacio el gran circuito de su término y apenas distinguiréis alguna que otra chimenea solitaria estufumando tímidamente sus humaredas en el azul refulgente del cielo; visitad los comercios y su pobreza relativa os dará idea del raquitismo económico de la población. Madrid no tiene vida propia y por eso no irradia nada, antes al contrario, cada despertar de un nuevo día infunde en el espíritu la dolorosa sensación de la estepa castellana entrando en nubes de tierra, calle de Alcalá abajo, hasta la misma Puerta del Sol...

Viene, sin embargo, esta corta temporada de las verbenas y sufre Madrid-Fez una ligera transformación nocturna.

Es un aspecto simpático del carácter madrileño. El período verbenero pudiera ser considerado por un espíritu sagaz como el germen de una honda protesta revolucionaria.

Los que no pueden permitirse el lujo de veranear, es decir, el pueblo madrileño, que sufre cual otro alguno de las consecuencias de la vida artificial de una capital sin vida propia (obligada, no obstante, a aparentarla) por la Corte y la enorme telaraña burocrática, ese pueblo que, por estar al lado de la aristocracia y del parasitismo social, tiene que pagar alquileres altos y las subsistencias a exorbitantes precios, se desquita en estas noches, y al son del organillo, entre columpios y tómbolas, tenderetes, refrescos y merenderos, en íntimo coloquio con una hembra juncal (única fabricación madrileña con marca registrada) ó en relaciones amistosas con la horehata de chufas, según el temperamento, sexo y edad de cada cual, busca satisfacción a sus trabajos y preocupaciones de todo el año. Una merienda en las Ventas, un baile en «La Gloria», «El Purgatorio» ó «La Gloria», renombrados dancings-palaces de Chamberí, una juerga clásica en la Bombilla, alivian de penas al pueblo madrileño, que protesta así de las injusticias sufridas durante el año.

Mas estas verbenas pasan pronto y no evitan la depresión tremenda que sobre el espíritu ejerce durante el día la visión casi trágica de este Madrid-Fez, villorrio insigne.

Además la política, el movimiento social en todos sus aspectos, que es lo que proporciona materia comenta-

ble y hace que se hable de Madrid, no reaparece hasta el otoño.

Encajaría aquí perfectamente un plagio del poeta:

«Estos, Fabio, ¡oh dolor! que ves ahora campos de soledad, mustio collado...»

pero esto resulta cursi en tiempos en que la raza conquista el Africa y Belmonte provoca un alza de los célebres «ñuevos» que, ofrecidos á MacKinley, nos llevaron á Cavite y Santiago de Cuba.

¿Qué más? ¡Si para dar la última pincelada al cuadro, sólo nos queda en Madrid el ministro de más gracia que se ha sentado en la poltrona de justicia!... ¿Cómo sustraerse al influjo malféfico de sus barbas tristes?...

Definitivamente, ¿cómo croniquear á Madrid en este tiempo si no existe? M. TORRES CAMPANA.

26-VII-914.

HUMILLACIÓN

¿Quién era el que molestaba á los paseantes con sus quejas? El harapiiento, que harapos cubrían su cuerpo y sus pies desnudos iban. Apenas contaba diez años y nadie creería que los tenía porque la miseria que á su familia agobiaba había maltratado su cuerpecito y agobiado á su espíritu.

Su rostro contraído en una mueca de indiferencia hacia la abigarrada muchedumbre, desdeñosa, de amargura, parecía traidor á la resignación que abrigaba su pecho. El debiera mendigar para aliviar su aflictiva situación; pero era tan doloroso humillarse á sus semejantes como miembro servil de la sociedad y ser ludibrio, escarnio de ella!

Contrarrestando la sorda desconfianza que roía su corazón balbuceó ante el primer transeunte que pasó: —Señor, una limosna—dijo— extendiendo su mano escuálida; me muero de hambre.

Aquel, avaro de su poder, le miró sarcásticamente, y se notaba en su mirada la indignación. La súplica del mendigo le pareció imperdonable atrevimiento y sus palabras las creyó una ofensa á su origen linajudo. Luego el caballero siguió su ruta; en tanto el humilde angustiado, herido por el desdén, abismó su pensamiento en el mar de su desdicha. ¡Cuán lacriminosa era su suerte!

Por segunda vez repitió la súplica. Más afortunado que la primera, sintió caer una moneda de diez céntimos en su mano. Soy dichoso, dije para sí, ya tengo para pan. Y sin terminar estas reflexiones sintió la voz imperativa del que le socorria, atildado joven que no conocía la humillación, el dolor, la miseria.

—Cuando así andas bueno serás. Y siguió.

Hay quien piensa, y piensa bien, que es la lengua cortante daga si en daño del prójimo se emplea.

Al oír tan necia filosofía viró en el corazón del mendigo una maldición que no se atrevió á exteriorizar, porque aquel caballero le había dado para pan. Abatióse como si un desmayo amagara su débil cabeza y la hiciera doblegarse.

Quando despertó de su letargo vió que tenía pan en la mano. Quiso comerlo, y le amargaba como si veneno fuese. Entonces pensó en los cuentos de hechiceros que los alimentos convertían en mortíferas pócimas...

Al llegar á su casa rompió á llorar amargamente. Evocaba las injurias del caballero. ¿Acaso tan malo era que su destino hasta el pan le negaba? Era muy niño aún para trabajar, y se le negaba una limosna ó se le daba humillándole cuando como á un hermano le debieran tratar.

«Es tan pobre el corazón humano!» QUIMERA.

Real Sociedad de Lawn Tennis

Mañana, jueves, á las cinco de la tarde, tendrá lugar en los Campos de la Magdalena la fiesta que á beneficio de los heridos de Africa organiza la «Junta de Damas» y el «Real Lawn Tennis».

Durante ella se jugará el primer partido del concurso de Tennis, disputándose las copas de S. M. el Rey.

Las invitaciones, sin las cuales no se podrá asistir á la fiesta, pueden solicitarse en las secretarías de ambas Sociedades (doña Antonia Rubio, paseo Méndez Pelayo, letra B y don Antonio Gorordo, Lope de Vega, 2), y deberán ir firmadas por una señora de la Junta de Damas ó un socio del Real Lawn Tennis.

Si por causa del mal tiempo se suspende la fiesta se verificará al siguiente y así sucesivamente.

Al acto están invitados SS. MM. los Reyes y SS. AA. los infantes.

¿Queréis saber la hora? Comprad un reloj en casa de ANTONIO MENCHACA.—Atarazanas, 17, al lado del estanco.

EL CONFLICTO EUROPEO

La guerra austro-serbia

POR TELÉGRAFO

Movilización de fuerzas.—Los austriacos quieren pelear.—Las Potencias.—La situación de Belgrado

Acerca del tiroteo habido entre alemanes y cosacos en la frontera, la versión alemana dice que los alemanes dispararon contra los cosacos porque éstos pretendieron atravesar la frontera. La versión rusa dice lo mismo, al revés.

Dicen de Bruselas que aquel Gobierno ha ordenado la movilización de dos quintas para poner en pie de guerra un contingente de 100.000 hombres.

Disturbios en París.—Muchos heridos.—Quinientos detenidos

Las manifestaciones en pro y en contra de la guerra se han reproducido esta madrugada en los bulevares con mayor violencia que por la tarde y á primera hora de la noche.

Los manifestantes, cuyo número era muy crecido, han tenido, entre sí y con la Policía, sangrientas colisiones.

La fuerza pública, que en algunos momentos parecía impotente para reprimir los desórdenes, consiguió al fin imponer una calma relativa.

Las detenciones efectuadas pasan de 500. Entre los detenidos figura un diputado socialista.

En diversos lugares fueron curados bastantes contusos y heridos.

Ocho Cuerpos de ejército austriacos en acción.

La mayoría de los periódicos de Viena dicen que Austria ya no puede retroceder ni suspender, por lo tanto, la acción que con respecto á Serbia tiene emprendida.

«Tampoco—añaden—podría aceptar nueva contestación alguna á su nota por parte del Gobierno de Belgrado, como no estuviese redactada aquélla en forma de aceptación plena y terminante de cuantas demandas iban formuladas en ésta; es decir, sin reservas de ninguna clase.

«Y aun así—dicen al terminar,—no dejaría por ello este país de tener que formular nuevas pretensiones: pues los gastos originados á la Administración militar por la movilización tendria, claro está, que pagarlos el Gobierno de Belgrado, puesto que la actitud de éste ha sido la causa y origen de ello.»

Según despachos que acaban de llegar de Viena, el Ejército austriaco va á iniciar en la mañana de hoy la ofensiva contra Serbia.

Ocho Cuerpos de ejército han sido rápidamente movilizadas, y numerosísimas fuerzas se dirigen á la frontera.

La emoción es enorme en Viena. Puede decirse que la mitad de la población está en las calles esta madrugada.

Retirando fondos

Dicen de Berlín que se insiste, tanto en los centros políticos y militares como en los diplomáticos, en afirmar que la actitud que haya de adoptar Alemania ante el conflicto austro-serbio depende única y exclusivamente de la de Austria, y que la acción del Gobierno alemán se amoldará en un todo á la del Gobierno serbio.

Se añade que, á pesar de los deseos de paz que inspiran al emperador y al Gabinete berlinés, no podría tomarse en consideración ninguna manifestación de las demás grandes potencias, sino que, por el contrario, cualquier presión sobre el Gobierno de Viena, por muy discreta y suave que fuere, la consideraría Alemania como una intervención, y no podría, por lo mismo, prestarse á ella.

Hoy han acudido millares de personas á la Caja Nacional de Ahorros para realizar total ó parcialmente sus depósitos, resultando enorme la cantidad de dinero que ha tenido que devolver dicha Caja.

Telegrafian de Wildpark que el kaiser llegó allí el kaiser, procedente de Kiel.

Conferenció con los ministros tensamente.

Inglaterra pide el arbitraje

En la sesión celebrada por la Cámara de los Comunes declaró hoy ministro de Negocios Extranjeros que ya está en poder de los Gobiernos de Francia, Alemania, Italia, Rusia, Austria la nota del Gabinete invitando á estas potencias á un acuerdo amistoso, especialmente entre los imperios ruso y austriaco.

Añadió que se ha recibido contestación del Gobierno ruso.

El Imperio moscovita no tiene inconveniente en que para solución del conflicto sea éste sometido á una reunión diplomática, aunque Rusia quiere tratar antes el asunto con Austria para conocer la actitud en que ésta se encuentra.

Italia árbitro del litigio

Se ha reunido el Consejo de ministros para tratar de la nota del Gobierno inglés.

Después de largo debate se acordó aceptar la propuesta de que Italia sea árbitro en el conflicto entre Serbia y Austria.

Contra la guerra

(Recibido con retraso para la edición de ayer.) Esta noche ha habido varias manifestaciones en los bulevares.

Un grupo, capitaneado por el diputado electo Jean Bon y formado en la plaza de la República, recorrió algunas calles, dando gritos de ¡Abajo la guerra!

Acudieron á disolverlo importantes fuerzas de Policía, pero encontraron gran resistencia y tuvieron que dar repetidas cargas, en que la Guardia republicana tomó parte muy activa.

Más tarde se formó otro grupo muy numeroso de sindicalistas en el bulevard Poissonnière; pero detrás surgió otro dando vivas al Ejército y á Rusia. La Policía los disolvió é hizo varias detenciones.

A las once, en el mismo sitio, se repitieron las manifestaciones contra la guerra y las cargas.

La situación de Belgrado

Circulan contradictorias noticias sobre la actitud del pueblo de Belgrado ante la posibilidad de la inmediata ocupación de la ciudad por las tropas austriacas.

Unos informes aseguran que es espantoso el pánico entre las clases populares y que familias enteras huyen de la capital para refugiarse en Bucarest, y que los ministerios han sido trasladados á toda prisa á la nueva residencia regia.

Otros afirman que el entusiasmo popular es enorme, y el pueblo y el Ejército se muestran más enardecidos que en los comienzos de la guerra balcánica.

Todos los representantes extranjeros, excepto el de Bélgica, han salido para Belgrado.

Ruptura de las hostilidades

Una población tomada por los austriacos.—Voladura de un puente.—Transportes serbios apresados.

Según noticias transmitidas de Viena al Lokal Anzeiger, de Berlín, las tropas austro-húngaras han roto anoche las hostilidades contra Serbia, franqueando la frontera por diversos puntos y dirigiéndose el núcleo más considerable contra la ciudad de Mitrovitz, que fué ocupada casi sin resistencia.

Los invasores siguieron después avanzando y arrollando á los serbios en los ligeros combates que con ellos sostuvieron, y á esta hora son dueños de todos los puntos estratégicos cuya ocupación consideraba necesaria el Estado Mayor austriaco como

prolin ofensi Los ce del Semli ambos Vari bios lu bio. St prisor perialé Las fu xillo á M Segú fin, las pie de bres. Rusi de ejér tiene s bres, e que lu La es neo ha se inm La l ya de l terrum Los at Un e ta M Anun triacos gada el nubio. Un e Militar serb vilizad antes d A lo nias de des núe Num las trof El ge el man El re, al pueb doles p O Segú en el m jeros se nicación anucias ras han tencia. La a nia aun En t Pueblo obreros bre la g Los t dos á l prepara contra l por Ale El pa nos de l termina Para ternación oca lo de braz era en paz ent flictos ii su puest tras g que gar Si la g mania t ción de hecho. R El inc Austria dores, q transcur En 14 igual siti Serbia s gión en fr Austri el refugi triacos, t ro de tr de eleu bardo V Queda plomátic Austria de diamont cional, I tan gran cito á un montese migos d Termi Turin u de las fu el térmi pacienci durante vocación Aquel eran los

29 de Julio de... LICIDAD... s, comunicad... esuelas de... recios conven... uelas se rec... rimeras hora... ro 502... EO... rbia... park que... proceden... ministros... l arbitraje... da por la... declaró hoy... Xtranjeros... Gobierno... Italia, Rusia... inete invita... á un acuen... e entre los... cedido como... so... a no tiene... ra solución... metido á... aunque Rus... unto con A... titud en q... litigio... sejo de mini... nota del G... ate se acord... que Italia se... ntre Serbia... rra... on retraso pa... de ayer... varias mani... res... por el dipu... formado en... recorrió ab... os de Abajo... o importan... ro encontra... uvieron que... que la Guar... rite muy ac... o grupo mu... es en el bul... letrás surgi... cito y á Ru... ó hizo va... o sitio, se re... nes contra l... Agrado... las noticias... eblo de Bel... id de la in... ciudad por... ran que se... e las clases... enteras hu... fugiarse en... isterios han... prisa á la... entusiasmo... pueblo y es... s enardece... de la gu... es extranje... , han salido... ilidades... or los au... un puente... resados... das de Vie... Berlín, las... roto ano... tra "Serbia... or diversos... núcleo más... dad de Mi... casi sin re... a después... en los serbios... con ellos... son due... estratégicos... ba neces... a como

preliminar de la verdadera acción ofensiva. Los serbios, para impedir el avance del enemigo, han volado el puente Semlin, en el ferrocarril que une á ambos países. Varios transportes de guerra serbios han sido apresados en el Danubio. Sus tripulantes son los primeros prisioneros hechos por las tropas imperiales. **Las fuerzas serbias.—El posible auxilio de Rusia.—Escuadra inglesa á Malta.** Según una información de *Le Matin*, las fuerzas que Serbia tiene en pie de guerra suman 400.000 hombres. Rusia ha movilizado ya 14 Cuerpos de ejército, según dicho periódico, y tiene sobre las armas 500.000 hombres, contra los cuales acaso tengan que luchar los austriacos. La escuadra inglesa del Mediterráneo ha recibido orden de concentrarse inmediatamente en Malta. La línea del Oriente-Express, que va de París á Constantinopla, está interrumpida. **Los austriacos atraviesan el Save. Un extraordinario de "La Revista Militar".** Anuncian de Berlín que los austriacos han atravesado esta madrugada el río Save, confluente del Danubio. Un extraordinario de *La Revista Militar*, de Viena, dice que el Ejército serbio estaba ya secretamente movilizado y en posiciones estratégicas, antes del ultimatum. A lo largo del Drina, en las cercanías de Valgevo, se concentran grandes núcleos serbios. Numerosos voluntarios se unen á las tropas regulares. El general Jaukovitch ha asumido el mando de la división del Danubio. El rey Pedro dirigirá una proclama al pueblo y otra al Ejército, alentándoles para la lucha. **Ocupación de Belgrado** Según dice un telegrama de París en el ministerio de Negocios Extranjeros se acaba de recibir una comunicación telegráfica, en la que se anuncia que las tropas austro-húngaras han ocupado Belgrado sin resistencia. **Por la paz** La agitación socialista en Alemania aumenta considerablemente. En todos los centros, Casas del Pueblo y locales donde se reúnen obreros, las conversaciones giran sobre la guerra. Los trabajadores alemanes federados á la Internacional Socialista se preparan para hacer manifestación contra la actitud guerrera adoptada por Alemania. El partido ha publicado en algunos de los diarios un manifiesto que termina así: "Para el proletariado alemán é internacional la situación es clara. Sucesos lo que quiera, no debe cruzarse de brazos. Si la clase obrera es sincera en su intención de mantener la paz entre los pueblos y evitar conflictos internacionales, debe estar en su puesto. El pueblo no quiere aventuras guerreras; quiere una política que garantice la paz." Si la guerra no se soluciona y Alemania toma parte en ella, la revolución de la democracia social será un hecho. **Recorriendo la Historia** El incidente actual entre Serbia y Austria hace ver, según los observadores, que la historia se repite en el transcurso del tiempo. En 1859, el Piamonte se vió en igual situación respecto á Austria que Serbia se ve ahora. El conflicto surgió en forma análoga. Austria acusaba al Piamonte de ser el refugio de los revolucionarios austriacos, de asesinos políticos; un centro de todos los espíritus rebeldes y de elementos separatistas de Lombardo Veneto. Quedaron rotas las relaciones diplomáticas en 22 de marzo de 1858. Austria rechazó la proposición de Rusia de someter el conflicto austro-piamontés á una conferencia internacional. La irritación en Austria fué tan grande, que se excitaba al Ejército á acabar con los fanáticos piamonteses, presentándoles como enemigos de la paz de Europa. Terminó el imperio por enviar á Turín una nota pidiendo el desarme de las fuerzas del pequeño Estado en el término de tres días, invocando la paciencia que Austria había mostrado durante tres años de continuas provocaciones. Aquella actitud y aquel lenguaje eran los mismos que ahora con Ser-

bia. En Europa se manifestó claramente la indignación que tal acto, de una nación fuerte contra una pequeña había producido. Cavour rechazó el ultimatum, en nombre de la dignidad nacional. Napoleón III no dudó un momento, y se decidió á intervenir en la contienda. La consecuencia de todo fué que Austria resultó vencida, y que perdió dos provincias que consideraba suyas. **Sangriento combate.—Los austriacos avanzan.—Belgrado ha sido tomado.—El ejército serbio se repliega.—Sorpesa.—Huyen los austriacos.—Miles de bajas.** Recíbense noticias del teatro de la guerra dando cuenta de graves combates entre austriacos y serbios. A medida que pasan las horas van esclareciéndose los hechos de armas habidos entre los ejércitos beligerantes. Los austriacos, declaradas rotas las hostilidades, avanzaron hasta Uchitre, cerca de la frontera de Bosnia, encontrándose con los serbios, entablándose un combate. **Francia se prepara** Dicen de París que en el Consejo de ministros celebrado hoy se trató extensamente del conflicto austro-serbio. Los reunidos han convenido en considerar gravísima la situación creada con la declaración de guerra y las manifestaciones antimilitaristas celebradas anoche. También examinaron las notas cruzadas entre las potencias, invitándolas á una intervención. Finalmente acordaron que si Alemania moviliza el ejército, Francia haga lo propio con todas las reservas. El ejército serbio, ante el empuje del enemigo, se vió obligado á repliegarse. **Belgrado tomado** El generalísimo austriaco que manda los dos cuerpos de ejército que rompieron el fuego, distribuyó las fuerzas formando un semicírculo. Se proponía atacar la parte Norte de Serbia simultáneamente, tratando de impedir que se unieran el ejército serbio y el montenegrino. Después el grueso de las fuerzas continuó su marcha con el propósito de atacar á Belgrado. Pero la corte de Serbia había sido evacuada por todos sus habitantes pudiendo, por consiguiente, los austriacos ocuparla sin esfuerzos y sin disparar un solo tiro. El generalísimo dejó un destacamento guarneciendo la ciudad emprendiendo nuevamente la marcha. **Los austriacos avanzan** Seguros de no encontrar resistencia, los austriacos se internaron por el territorio serbio. Pero á medida que avanzaban salíanles al paso patrullas de soldados serbios tiroteándose. Las patrullas huían y los austriacos proseguían internándose. Otras veces fuerzas serbias hacían frente al ejército austriaco, pero superior en número lograba rechazarlo causándole numerosas bajas de muertos y heridos. En algunos puntos el combate llegó á generalizarse por ambas partes, terminando por huir los serbios. **Sorpesa** Envalentonados los austriacos por los triunfos que iban conquistando, al ver cómo el enemigo se repliegaba precipitadamente, creyeron que no encontrarían resistencia. Suponían que los serbios, batidos y desmoralizados, no volverían á presentarse para hacerles frente. Entonces los austriacos decidieron continuar avanzando. Y cuando más confiados avanzaban, súbitamente un compacto y numeroso contingente de soldados serbios, con indomable bravura, ebrios de entusiasmo y entonando el himno nacional, precipitábase sobre el ejército austriaco, que, al verse atacado, no puede defenderse, pues tal era el ímpetu de los serbios que los atacaban por los flancos y el centro. **Cargas formidables.—Artillería en funciones** La desmoralización cunde en las filas austriacas. No pudiendo resistir el feroz empuje de la caballería serbia, que daba heroicas cargas, trataron de huir. El desorden quedó sembrado desde aquel momento, que aprovechó la artillería para vomitar metralla sobre las dispersas fuerzas austriacas. El cañoneo continúa furiosamente. Los invasores recibían por todas partes el ataque de la infantería, la

caballería y la metralla de los cañones; que sin cesar un minuto, disparaba contra ellos. **Más cargas** Dos horas duraba el combate, y los austriacos, llenos de terror, no podían huir ni organizarse. Por fin, después de grandes esfuerzos lograron reponerse un tanto, tratando de poner en juego todas sus armas. Las tropas serbias volvieron furiosamente á dar nuevas cargas llegando de la lucha cuerpo á cuerpo. Caían los austriacos ante la acometividad indómita de los caballos serbios, sin poder resistir el empuje de las armas enemigas. **Retirada.—Muertos y heridos á miles** Generalizado el segundo ataque por los serbios, á los austriacos sólo les quedaban dos soluciones: morir ó retirarse. Optaron por esta última, replegándose precipitadamente, sin orden ni concierto, dejando abandonados sus heridos. Asimismo abandonaron en poder de los serbios varios cañones, banderas y fusiles. La retirada hubieron de hacerla hasta la frontera de Bosnia. El número de muertos que los serbios causaron á los austriacos pasan de dos mil. Los heridos suman muchos más. Por su parte, los serbios tuvieron numerosas bajas, aunque muchísimo menores. **Algunos datos** Cuéntanse episodios heroicos realizados por los serbios. Entre otros pueden citarse los que más relieve han alcanzado. Los serbios habíanse propuesto castigar duramente á los austriacos, para lo cual algunos destacamentos hacían fuerte resistencia al ejército invasor, á pesar de la disparidad de fuerzas. El objeto que perseguían era el de dejarse matar, pero defendiéndose, haciendo de este modo creer al enemigo que inferiores en fuerza no podrían presentarle batalla. Por este procedimiento, que costó muchas vidas, lograron engañar á los austriacos que confiados no esperaban la sorpresa del terrible ataque que les puso en dispersión. Otro acto heroico lo dió un destacamento serbio, poniéndose delante de los cañones austriacos sirviendo de blanco y evitando dispararan contra el grueso del ejército mientras la artillería serbia barría los flancos del ejército austriaco. Las músicas no cesaron de tocar mientras los soldados, cantando, disparaban las armas. **Consecuencias** Al conocerse la derrota de los austriacos, la opinión reacciona en favor de los serbios, creyéndose que sea la base de un arreglo por mediación enérgica de las potencias. Crece el entusiasmo en Serbia y en Montenegro. Al tenerse noticia de la victoria, el pueblo manifestó su júbilo, cantando por las calles y vitoreando al ejército. Las mujeres arengan á los hombres, animándoles á luchar. Formanse grupos de damas dispuestas á acudir á los campos de batalla, agregadas á las ambulancias de la Cruz Roja. **¿Hacia Belgrado?** A última hora corrían rumores en las Cancillerías, en los que se decían que los serbios habían emprendido la marcha hacia Belgrado para ocuparlo nuevamente, antes que el Ejército derrotado se rehiciera. Sólo á título de rumor acogemos la noticia, que aún no ha tenido confirmación. **DE PROVINCIAS** **Una niña ahogada** Comunican de Medina del Campo que en la finca Fuente Cárdena, de este término municipal, se ahogó en un pilón del riego la niña de dos años Eusebia Botrán González, hija de un hortelano de aquella propiedad. El Juzgado ordenó la inmediata conducción del cadáver al depósito. **Signe la baja de la Bolsa** Como consecuencia de la guerra austro-serbia sigue el pánico entre los bolsistas. Los valores han experimentado una baja tan extraordinaria que varios de aquellos han quedado en la ruina. Contribuye á ello enormemente las tremendas bajas que en la Bolsa de París han sufrido los valores ferroviarios.

Austria quiere desarrollar con rapidez un plan militar. Se han recibido esta tarde noticias de Austria en las cuales se dice que esta nación piensa á la mayor brevedad, desarrollar un importantísimo plan militar contra Serbia. Este plan será desarrollado inmediatamente, con el fin de llevarle á la práctica. **Lema á San Sebastián** El próximo jueves marchará á San Sebastián el ministro de Estado señor marqués de Lema, encargándose, tan pronto como llegue á la capital donostiarra, del ministerio de jornada. **De Barcelona.—A sus puestos** Telegrafían de Barcelona que continúan marchando para incorporarse á sus respectivos Cuerpos, muchísimos súbditos austriacos y alemanes, sujetos al servicio de las armas y que tenían aquí su residencia. Siguen llegando noticias alarmantes de la grave situación porque atraviesan las naciones que intervienen en el conflicto austro-serbio. **Marchas nocturnas** De la misma ciudad dicen que el capitán general de la Región ha dispuesto que las tropas de la guarnición realicen marchas nocturnas, en vista de las alarmantes noticias que circulan. **Signe la baja en los valores** También dicen de la capital de Cataluña que los efectos del conflicto europeo se están dejando sentir allí, pues en los valores españoles se ha notado una gran baja. **EXTRANJERO** **Barullos y colisiones** En París sigue el barullo y las colisiones, haciendo temer que ello traiga gravísimas consecuencias. **Madame Caillaux, absuelta** Según dicen de París hoy ha tenido lugar en el Palacio de Justicia francés, la última sesión del célebre proceso instruido contra madame Caillaux. Los alrededores del Palacio estaban esta mañana tomados militarmente, pues se temían graves desórdenes con motivo de dictarse hoy el veredicto. La entrada hoy se hizo con mayor dificultad que en ninguno de los días que van de sesión. En primer lugar habló el asesor del acusador privado, pronunciando un no muy duro discurso. Después habló el acusador M. Chanu, acentuando extraordinariamente las notas terroríficas y los tonos sombríos contra el acusado, aludiéndole en forma molesta, calificando de cesarista á Caillaux y de invasor de todos los poderes. La acusada se desmayó nuevamente al reanudar su defensa el abogado Labori. Este pronunció un informe notabilísimo, grandilocuente. Con sólida argumentación y extraordinarios conocimientos del Derecho penal, hizo ver á los señores jurados la inculpabilidad de su defendida. Después se reunieron los jurados y tras larga deliberación, dictaron veredicto de inculpabilidad, absolviéndola á la procesada. La sentencia dictada es objeto de muchísimas controversias, estimándose como un mal acto; sin embargo, otros, aplauden el fallo recaído, pues dicen que no puede ser más justo ni más razonado. La absolución de madame Caillaux ha traído aparejadas encontradas manifestaciones entre los partidarios y enemigos de la matadora de Calmette. **General que se retira** Dicen de Méjico que uno de los generales de más prestigio, Pascual Orozco, que había salido al campo á luchar por cuenta propia contra el nuevo gobierno, ha decidido abandonar la lucha. Obedece su determinación á las dualidades que existen entre los jefes de la revolución. El general Orozco piensa retirarse al Canadá, para disfrutar de libertad en compañía de su familia. **El fomento de las Ciencias** Se ha inaugurado esta tarde en el Havre un Congreso de la Sociedad Francesa para el fomento de las Ciencias, bajo la presidencia del académico señor Armando Gauthier.

DESDE VALENCIA **POR TELÉFONO** Valencia 28.—8 noche. **Siguen las fiestas.—La cuarta corrida** Hoy á mediodía fueron disparadas las tres tracas por las calles de la capital, abarrotadas de gente, pues si aquí hay festejos que han caído en desuso, en cambio los fuegos artificiales, la traca, gustan siempre á los valencianos. Los cafés, bars, horchaterías y restaurantes vieron concurrir muchísimos, hasta el extremo de que hubo casa de comidas donde los comensales comieron teniendo los platos en la mano. Como era de esperar, los billetes de los toros se agotaron tres ó cuatro horas antes de la corrida. Terminados los bailes, dirigióse la multitud á presenciar el tradicional castillo de fuegos artificiales, á cargo del señor Caballer. La obra de este acreditado pirotécnico fué del agrado de los millares de espectadores que llenaban el real de la feria, advirtiéndose que desde los memorables fuegos de arteificio de la Exposición, los hasta entonces «cuheters» se han transformado en hábiles artifices. Cada vez se da más de lado á los fuegos fijos, porque no ofrecen tan ancho campo para hacer innovaciones y por la dificultad en ser apreciados de todos en general. Anoche vimos en fuegos aéreos verdaderas preciosidades, lo mismo en profusión de voladores de gran fuerza lumínica que en variedad de combinaciones, como las coronas de doble ascensión, descendiendo para elevarse de nuevo; las palmeras de siete y ocho salidas, las tracas y las carcasas. **La corrida.—El «Gallo» monumental.—Extraordinaria faena de Belmonte.** Entre los aficionados á la Fiesta Nacional no se ha hablado hoy en Valencia más que de la faena realizada ayer por Belmonte con los muruves. Al hacer esta tarde el paseo, Belmonte fué ovacionadísimo, teniendo que saludar al público montera en mano. En los tendidos hubo algunos conatos de bronca entre gallistas y belmontistas. La entrada es colosal, formidable. Puede decirse que no ha quedado una sin vender. Se lidiaron toros del conde de Santa Coloma, que están bien presentados. Han dado un juego excelente, pues fueron bravos, duros y de poder. Los picadores sufrieron fuertes batacazos, pasando dos de aquellos á la enfermería. Entre los seis toros mataron ocho caballos. El Gallo, en su primer enemigo, hizo una buena faena de muleta, cerca y valiente, adornándose en algunos muletazos. Con el estoque estuvo breve. (Oyó palmas. En el cuarto realizó una labor estupenda. Le toró de capa primorosamente, banderilleándole luego de modo superior. Con la flámula llevó á cabo una de las mejores faenas que se han presenciado en esta plaza. Rafael destapó el tarro de su sabiduría y de su arte taurino. A dos dedos de los pitones, enloqueciendo al público con su labor afiligranada, dió soberanos pases naturales, de pecho, en redondo, de molinete y cambiándose de mano la muleta por la espalda. En uno de los pases pudo materialmente entre los cuernos de su enemigo y vuelto de espaldas á él saludó al público, estallando una imponente ovación. Los espectadores, entusiasmados, pedían á Rafael que siguiese toreando, pero éste entró á matar cobrando una buena estocada, concediéndosele la oreja. Bombita III se portó muy bien, no luciendo tanto su labor debido á lo extraordinario de las faenas de sus compañeros. Sin embargo oyó justos aplausos. Belmonte. Es imposible describir la labor realizada por el trianero en su primer toro, tercero de la tarde. Con verónicas incommensurables, faroles estupendísimos y navarras incopiables dió principio su labor. Huelga decir que la ovación recibida por Juanito fué delirante. Cuando, después de brindar, se dirigió al de Santa Coloma, en la plaza se hizo un silencio sepulcral. Solamente se oían los movimientos del toro y el ruido que producían los alambres del terno del diestro. La faena con el trapo quedará como recuerdo de faenas adornadas y temerarias. Los pases con las rodillas en tierra, los molinetes de la sola exclusiva del matador, los muletazos teniendo al toro agarrado por un pitón y llevándole con la otra en los vuelos de su muleta, se sucedían á cada momento. A la hora de matar lo hizo con gran seguridad, arrojando un buen pinchazo y una estocada hasta lo colorao que tiró al toro sin puntilla. Como premio recibí las dos orejas del toro y una verdadera tempestad de aplausos. En el sexto estuvo muy bien. El público ha salido contentísimo de la fiesta.

REVOLTIO **Unos cuantos soberanos de naciones extranjeras de jaleo deseeos, porque á ellos nada les cuesta, se van á enzarzar en una funesta y terrible guerra, guerra que puede muy bien terminar en europea. Los motivos razonables de esa agitación guerrera, en la cual los vidrios rotos ha de pagar quien no tenga la culpa, no están muy claros, ni tampoco le interesan á quien trabajando vive por la mísera existencia. ¡Qué triste es que se destruyen, porque á esos reyes con venga ó por el capricho de alguien, que, bien mirado, debiera ser el que en las avanzadas á la cabeza ir debiera! ¡Qué triste es, pues, repetimos que la noble sangre obrera se derrame inútilmente por el mar y por la tierra sólo porque se le antoje á las coronadas testas! Protestemos fuertemente contra esa salvaje guerra que otra vez nos retrotrae á la brutal Edad Media. Y protestemos también con energía y fereza de las incultas naciones que á esas empresas nos llevan, pues demuestra que de todo tienen menos de europeas.** **Y á propósito de la guerra austro-serbia, ayer publicó LA REGIÓN CÁNTABRA, el siguiente telegrama:** **«Bolsas que se cierran»** Telegrafían de París que con el fin de evitar los pánicos que se producen entre los bolsistas por la rápida alza y baja de los valores por efecto de la cuestión austro-serbia, las Bolsas se han cerrado, no permitiéndose cotizaciones. Bueno, pues aquí, en secreto, para que nadie se entere, yo he de manifestar que á los españoles nos tendría, respecto á las Bolsas, muy sin cuidado que se plantearan todos cuantos conflictos guerreros les diese la gana á los Gobiernos. Nuestras Bolsas ni subirían ni bajarían; se estarían quedas, como Quevedo. Y en lo que respecta al cierre, nada. Puede que algunos las tengan llenas de monedas bellas, en cambio los españoles nada tenemos en ellas. Y, por lo tanto, nos tendría muy sin cuidado que se cerrasen ó que se abriesen. **«Habrá influido también en esto la guerra austro-serbia?»** Dando cuenta de la oscilación de los cambios y del alza y baja de los valores, dice un periódico financiero: «Las acciones del Banco de España pierden 250, quedando á 45050. Los tabacos bajan á 305. Los tabacos quedan reducidos á 295. Alto ahí, señores financieros; eso de que los tabacos quedan reducidos á 295, no es verdad. Si no estamos confundidos, aquí, en Florencia y en Niza, los tabacos reducidos siempre quedan á ceniza. **«El breve será puesto á la venta un libro del elocuentísimo orador maurista, señor Egocheaga, en el cual se recopilarán sus discursos y trabajos periodísticos en defensa de los ideales políticos que profesa, bajo el sugestivo epígrafe «Hacia la democracia conservadora».** La recopilación será interesantísima. No hay que dudar que la recopilación será interesantísima, sobre todo tratándose de un autor tan conocido y festejado como es el señor Egocheaga. Si á esto añadimos que á todo á quien compre el libro se le regalarán diez cupones de la Española con opción á un juego de tazas y platillos para café, excusamos decir que aquí se venderá como pan bendito, que es el pan que con más falta de peso se vende. **Sobre una denuncia** Hemos recibido la visita de don Juan F. Bueno, encargado del Ayuntamiento en las obras construídas en la Magdalena, destinadas á las caballerizas de la escolta real. Dicho señor F. Bueno, aludido en la denuncia que ayer publicamos, nos hacía entrega de un extenso comunicado, refutando de los extremos que abarcaba la denuncia de que nos hicimos eco, y que por exceso de original no podíamos publicar hoy. Otro día, aligerados de asuntos de actualidad, daremos cabida en nuestras columnas al comunicado, si el señor F. Bueno nos hace entrega de él. Esta tarde se debatirá este asunto en el Ayuntamiento, que promete dar juego, y no porque se hayan cobrado indebidamente algunos cientos de pesetas, sino porque hay extralimitación de funciones, por parte de alguien, que supone algo inmoral. Ya hableremos largo y tendido sobre tan enojoso asunto, que estamos dispuestos á depurar. Esperemos, pues, á mañana y lo que sea sonará. **LA BATALLA DE FLORES EN LA BAÑIA** Ayer estuvo una representación de la Comisión de Festejos visitando al señor comandante de Marina, con objeto de ultimar todos los detalles relacionados con la Batalla de Flores. El señor Comandante dió las facilidades necesarias á los comisionados para el mejor resultado del festejo. Hoy se reunirá la Comisión invitando á ella á los floricultores y boteros con el fin de enterarse de las condiciones necesarias para tomar parte en la Batalla. Se sabe que del Astillero vendrán á tomar parte algunas embarcaciones.

SPORT NÁUTICO

LA REGATA DE AYEY

Corriase la internacional, por series, para yates de 6, 7, 8 y 10 metros, y la Copa de Santander, para sonderklasse.

Tomaron parte en la regata los yates de 10 metros Tonino, Patria y Sogalinda VI. Los de 8 metros Pilsua, Silda II y Nimphea. De 7 metros Giralda IV, Diana, Cerceta II, Chirila II, Maria y Santander. Los de 6 metros Barandil, Parruca, Gerineldo, Cospita y Tusy. Y los sonderklasse Luchana y Luz.

El Jurado dió á las cuatro y cinco la salida á los de 10 metros y después, cada cinco minutos á los restantes, terminando por la sonderklasse.

Durante la regata se sucedieron varios accidentes, de los que salieron varios yates averiados, retirándose de la prueba los baidros Sogalinda VI, Silda II y Giralda IV. Este no pudo cortar la enfilación de salida.

Del yate Sogalinda VI, al sucederle la avería que le hizo retirarse de la regata con el palo tronchado, uno de sus tripulantes cayó al agua, siendo recogido por el rey, que regateaba en el Tonino.

El resultado de la regata de ayer fué el siguiente: Serie de 10 metros: Primer premio. Copa de la señora marquesa de Manzanedo y 250 pesetas, Tonino, del rey, que empleó 2 horas, 32 minutos y 31 segundos.

Segundo premio, 150 pesetas, Patria, de don Antonio de Echeguren, 2 h., 46 m. y 10 s.

Serie de 8 metros: Primer premio. Premio Pomery y 200 pesetas, Nimphea, de madamoiselle Ph. de Vilmorin, 1 h., 44 m. y 34 s.

Segundo premio, 150 pesetas, Pilsua, de don Eduardo Gullón, 1 h., 48 m. y 34 s.

Serie de 7 metros: Primer premio. Copa del infante don Carlos y 150 pesetas, Narria, de don José María Chávarri y don Luis de Arana, 1 h., 51 m. y 51 segundos.

Segundo premio, cien pesetas, Chirila II, de don Víctor Chávarri, 1 hora, 55 m. y 10 s.

Tercer premio, 75 pesetas, Cerceta II, de don José María de Olabarrí, 1 h., 57 m. y 23 s.

Serie de 6 metros: Primer premio. Copa del infante don Fernando y 100 pesetas, Gerineldo, de don José Luis de Bayo, 1 h., 58 minutos y 06 s.

Segundo premio, 75 pesetas, Barandil, del rey, 1 h., 58 m. y 35 s.

Tercer premio, 50 pesetas, Tusy, del conde de Revillagigedo, 1 h., 59 m. y 23 s.

Serie sonderklasse: Premio de honor. Copa de Santander y 250 pesetas, Luchana, del duque de la Victoria, 2 h. y 08 m.

Primer premio, Luz, de don Miguel López Dóriga, 2 h., 11 m. y 04 s.

Aviso a los señores balandristas.

Se aplaza para mañana, jueves, á las diez, A. M., la regata-crucero á Galizano y en su lugar se correrán hoy, miércoles, las fijadas en el programa para el jueves, 30, á saber: Internacional por series para 6, 8, 10 metros y sonderklasse.

Copa de oro Clark, primera prueba, para yates de siete metros, de construcción nacional.

Copa del Cantábrico, segunda prueba, para yates de seis metros, nacionales y extranjeros.

Copa de Santander, segunda prueba, para sonderklasse.

La hora, forma de salida y recorrido, las anunciadas en el programa para las regatas relacionadas.

Santander, 29 julio 1914.—El secretario, Dionisio Herrera Torres.

La eficacia del anuncio

El verano en Santander está al alcance de todas las fortunas.

Es indiscutible que el anuncio contribuye en gran parte á la prosperidad y engrandecimiento de la industria, pero hay que saber hacerlo y además es necesario que los hechos confirmen lo que en el papel se estampa.

Las exageraciones, los retumbantes adjetivos con que se bombea un comercio, de cualquiera índole que sea, en muchos casos suele ser perjudicial, porque si cuando llega la hora de la demostración ésta queda muy por debajo de lo ofrecido al público, ni con reclamos ni derrochando el dinero á manos llenas se reconquista la fama ó el crédito que en una hora se pierde; así, pues, considero indispensable el anuncio, siempre que sea breve y contundente, ajustándose en un todo á la verdad. Dicho esto, explicaré lo que me proponía al confeccionar este modestísimo trabajo.

El asunto me lo ha sugerido Santander, mi querida tierra, que es causa de mis mayores desvelos.

Hoy Santander es la capital por excelencia que mejores y más envidiables condiciones reúne para el verano, porque nada es artificial, lo mucho bueno que poseemos se le debe á la Naturaleza, que se sintió prodiga con nosotros, colmándonos de infinitud de cosas, que por mucho que hagan los hombres jamás podrán ni igualar ni imitar.

Hace media docena de años, cuando en cualquiera otra provincia de España se hablaba de nuestra tierra apenas si la conocían; Santander para ellos era pueblo de poco más ó menos. ¡Nuestros compatriotas nunca supieron apreciar el valor de la capital montañesa que con razón la llaman la Perla del Cantábrico! No ocurría lo mismo en el extranjero. ¿Por qué? Por varias razones, por ser Santander cuna de muchos ilustres ó inmortales hombres, porque somos hospitalarios, por la hermosura de nuestras mujeres y, en fin, por otra multitud de causas que siempre supieron distinguir y admirar los de fuera mejor que los de casa.

Hemos progresado mucho, ya Santander ha hecho despertar cierta ansiedad, ya Santander es visitado por elevados personajes y por distinguidas y acaudaladas familias; ahora, pues, ya nos conocen, ya saben que existimos, ya saben que valemos; ahora, pues, es cuando más que nunca el anuncio se impone. Será contraproducente ¿verdad? Pues no lo es.

El que no haya venido nunca á nuestra tierra y tenga deseos de visitarla procurará averiguar en qué forma y condiciones pue-

de ser factible su estancia entre nosotros. Lo primero que se le ocurrirá es pensar: en Santander veranea la Corte de España, príncipes, marqueses, ministros; en Santander la vida debe estar muy cara, debe estar por las nubes. Si el que esto piensa no es multimillonario, seguramente que tarda menos en abandonar la idea de dejar de visitarnos que lo que tardó en concebirla. Y es preciso, es indispensable, es de urgente necesidad que los anuncios se hagan en debida forma que no se diga, por ejemplo: «Gran Hotel de X, magníficas y confortables habitaciones, cuarto de baño, automóvil á disposición de los señores viajeros, postres de cocina y vino de marca en todas las comidas, on parle français, english spoken, hay ascensor». No, los anuncios, aunque así sean, deben ser más explícitos y menos aterradores, porque el modesto capitalista que lo lea ha de pensar que tal serie de comodidades deben costar un sentido. Previendo esto es por lo que á hoteles, fondas, restaurantes ó casas de comidas se refiere, deben consignar con toda claridad el precio mínimo que se puede pagar por los artículos, pues á tenor de lo que cuesta la estancia en un hotel, sacarán la consecuencia lógica, que el pescado, la carne, la leche, los huevos, el pan, la fruta, el vino, los coches, tranvías y espectáculos tienen que ser relativamente económicos.

Con este procedimiento es indudable que acudirán muchísimos forasteros á Santander, poseídos de que á pesar de ser residencia real, la vida está en nuestro pueblo al alcance de todas las fortunas.

AYUNTAMIENTO

Orden del día, en la tarde de hoy, para la sesión ordinaria que tendrá lugar.

Acta de la sesión anterior.

Asuntos sobre la mesa

Hacienda.—Reforma de algunos artículos del reglamento de sesiones.

Despacho ordinario

Hacienda.—Se prorrogue la póliza con la Compañía aseguradora de accidentes del trabajo.

Obras.—Don Ricardo Madrazo. Bateria de miradores en la casa núm. 1 de la calle de la Paz.

—Don Pedro Escalante. Construir una casa en la Vía Cornelia.

Cuentas.

Ensanche.—Don Victoriano Sierra. Sustituir tres galerías de miradores en la casa núm. 1 de la calle de Carlos III.

Policia.—Se declare caducada una concepción hecha á don Gregorio Aedo para colocar un toldo y mesas en la avenida de Alfonso XIII.

—Don Saturnino Hontoria. Se le conceda provisionalmente el arrendamiento de los coladeros de la Vía Cornelia y Maliaño.

Teatros y Salones

PRINCIPAL

Beneficio de Concha Catalá

No nos causó la menor sorpresa ver anoche el teatro Principal como en los días que repican fuerte. En palcos, plateas, butacas y hasta en las localidades más modestas, había un público numerosísimo que sino llenaba por completo la sala, era, por lo menos, suficiente para elevar el ánimo más decaído.

No era de extrañar que tal sucediese. Celebraba su beneficio Concha Catalá y esto justifica que el público abandonase la frialdad observada durante la temporada actual.

La Catalá eligió para su beneficio una obra de Jacinto Benavente y otra de los hermanos Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, El nido ajeno y Doña Clarines.

Es necesario que digamos que la hermosa y aplaudida artista estuvo magistral desempeñando los papeles de Maria y de doña Clarines? Conociendo las grandes condiciones artísticas que adornan á la Catalá, sería una candidez exagerada, repetir lo que ya estamos cansados de expresar.

Pero donde estuvo hecha una verdadera actriz fué en la escena final del tercer acto de El nido ajeno, cuando al despedirse de Mantel, su hermano político, le besa en la frente.

Con Concha Catalá, que fué obsequiada por sus admiradores con valiosos regalos y espléndidos ramos de flores, compartieron los aplausos la Estrada, la Feros, la Aleba y la Burillo, así como los señores Larra, Balaguer, Torner, Navas, Tudela, Hernández y Alemán.

PRADERA

Continúan en este favorecido Salón los aplaudidos artistas Gartner y el betunero argelino, el grandemente cómico Trio Camille, la Mari Bruni y Pastora Imperio.

Todos ellos conquistan diariamente abundantes aplausos del distinguido público que llena el Salón Pradera.

En el Trio Camille se admiran sus inimitables bufonadas y lo matemático de su trabajo; en Mari Bruni, la gracia picarresca de su hacer y de su decir y en la Pastora Imperio... en la Pastora Imperio, su todo, que no hay más que decir.

Conveniente sería á la Empresa del Salón Pradera viera de impedir el espectáculo, no todo lo culto que en personas de su clase fuera de desear, que anoche presenciáramos en un palco del referido Salón.

Si esos juvenzuelos, por su dinero y por su prosapia, se creen con derecho á molestar á público y artistas, hay que hacerles comprender la equivocación en que se encuentran.

Esto originó anoche, á la terminación del espectáculo de Pradera, un ligero incidente entre el hermano de Pastora Imperio y el hijo del expresidente del partido conservador.

¿No es lo suficientemente potente la autoridad gubernativa para impedir estos escándalos?

Las plantas medicinales al alcance de todos

El libro que lleva este título indica el modo de conocer las plantas medicinales todas y la manera de emplearlas para toda clase de enfermedades.

¿Útil á todos! Se vende en el real de la feria de la Alameda de Oviedo.

EXCURSIÓN Á BILBAO

Entre los democratas montañeses y aquellas otras entidades á quienes se ha invitado para que puedan acudir á la jira que la Juventud Republicana montañesa celebrará el 6 de septiembre á Bilbao, se ha despertado en tal forma el entusiasmo, que hace creer que será tan numerosa como las celebradas en años anteriores.

A ella han prestado su adhesión la mayoría de las entidades invitadas y aquellas que sus Estatutos no se lo permiten, han acordado, según nos lo comunican en atentos besalamano, asistir individualmente.

El precio no puede ser más reducido, 4,85 pesetas ida y vuelta, en tren especial, que saldrá de Santander á las 5,35 de la mañana y de Bilbao de nueve á diez de la noche.

Los jóvenes republicanos de Bilbao tienen grandes deseos de que llegue el día señalado para la excursión, para poder demostrar con el recibimiento que preparan, las relaciones íntimas, tanto políticas como particulares, que existen entre ambos pueblos.

A ello se preparan aquellos amigos nuestros, y estamos seguros que los montañeses sabrán responder al sacrificio que aquellos se imponen.

Democratas montañeses, santanderinos, acudid á inscribros en las listas de excursionistas que la Juventud ha formado en su domicilio social, Carbajal, 8, bajo, donde encontrareis todas las noches al encargado de ello, señor Basso, desde las nueve de la noche en adelante, quien os explicará cuantos datos pidáis referentes á la jira.

El total del billete puede hacerse efectivo en cuotas ó al contado, pero haciéndolo, de una ú otra forma, definitivo antes del 31 de agosto.

Los que para esta fecha no lo hayan verificado, aun estando inscriptos, no podrán acudir á la jira, ni formar parte en la Comisión que se nombrará, de cuantas entidades acudan oficialmente.

Entre los actos que se celebren en Bilbao, uno de ellos, después de depositar las banderas en el lugar adecuado, será visitar á la Colonia montañesa, recientemente constituida, pues el carácter de la excursión no será netamente republicano, sino que se dará el carácter amplio que el reglamento la autorice.

DE LA PROVINCIA

Detenidos

Por haber causado algunos destrozos por medio de la dinamita en unos árboles propiedad del vecino de Montañiego Ricardo Boneras, fueron ayer detenidos Antonio Plaza Pagola, de 50 años, y su hijo Francisco Plaza Ruiz, de 19, los cuales han sido puestos á disposición del Juzgado de Castro Urdiales.

Denuncias y sucesos

Un herido

Francisco Miguel Redondo, de 58 años, viudo, que vive en San Martín, letra D, fué ayer curado en la Casa de Socorro de la fractura del húmero izquierdo, que dijo haberle causado su hijo Fructuoso, de 24 años, dentro de su domicilio.

Escándalos

Fueron varios los producidos durante el día de ayer.

Uno le produjeron Antonia Martínez Fernández y su cuñado Francisco López Cuesta, que viven en Magallanes, 34, y que por cuestión de chicos se vejaron de palabra y obra.

Otro le causaron María Gómez y Victoria Montes, habitantes en la calle de San Simón, que se vejaron también de palabra y obra. Y de otro fueron autores Rafael García Catedral, que vive en San Luis, 3, bajo, y su esposa y suegros, que se fueron á las manos en su propio domicilio.

Otras denuncias

Por expender leche y otros artículos en la vía pública fueron ayer denunciadas varias personas.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal, de nueve y media á once y media, en la Alameda de Oviedo: «El cabo López», pasodoble.—Foglietti. «La horda», two-stp.—Calleja. «La Tijeruca», aires montañeses.—Santamaría. «Dolores», tanda de valses.—Waldteufel. «Pepe», pasodoble.—Ruiz.

Suscripción para los niños abandonados

Lola Pérez, 0,50 pesetas; el niño Jesús Arece 1,00; Alejandro Abaigar, 0,50; Nicanora y su novio, 0,50; Pobre humanidad, 0,50; Cinco niños pobres, 0,50.

Nota: Se cierra la suscripción el día 31 del corriente.

Se recogen donativos en la Redacción de este periódico, Carbajal, 8, bajo, y en el Cajón número 60, Plaza del Este.

Pabellón Narbón

No es de extrañar que este popular Salón cuente cada día más con las simpatías del público, dado lo extraordinario de los programas que proyecta y la baratura de sus precios, los cuales no alteran, á pesar del excesivo coste de algunas películas como la anunciada para hoy, y que será uno de los mayores éxitos de la temporada. «El secreto de la huérfana» es su título, y es programa social de gran fuerza emotiva, con el interés que la Casa Pathé sabe imprimir á sus producciones.

A los exploradores

Mañana, jueves, á las seis de la tarde, se encontrarán en la Segunda Alameda, si no hace mal tiempo.

Los individuos no uniformados estarán á las siete y media de la tarde en la guarnición del señor Aldea, Alameda Primera.

—El Jefe.

Concierto público

El grupo coral Cultura de esta ciudad, deseando corresponder de alguna manera á las atenciones y apoyo que le viene prestando el pueblo desde que se constituyó, dará un concierto público dedicado al mismo, en la Alameda de Oviedo, hoy á las nueve y media de la noche, alternando con la banda municipal y con arreglo al programa siguiente:

1.º En el bosque, coro á voces de R. Koen.

2.º Alborada gallega, á voces solas, letra de J. J. M. Iglesia y música de Pascual Veiga.

3.º El amanecer, coro á voces de D. H. Es-lava. Bajo la dirección de don Luis González.

Salón PRADERA

A las siete y media y diez y media secciones completas, tomando parte los notables artistas.

Trio Camille.—Gartner y el betunero Mari Bruni.—Pastora Imperio

Hoy, por primera vez, el baile de gran fama Tango Argentino, ejecutado por Pastora Imperio y su hermano, Víctor Rojas.

SÉPALO EL PÚBLICO

La sombrería de Luis Sánchez (Correo, 8) es la más elegante y económica que aquí tenemos.

Además cuenta con talleres para la fabricación y reparación de sombreros y confección de toda clase de gorras.

Observaciones meteorológicas

Barómetro á 0º al nivel del mar, á las ocho horas, 759,6; á las dieciséis, 760,5.

Temperatura al sol, 18,2 y 17,9.

Ídpm á la sombra, 17,7 y 17,0.

Humedad relativa, 80 y 72.

Dirección del viento, ONO, y ONO.

Fuerza del viento, moderado y ventolina.

Estado del cielo, cubierto lluvioso y cub.º.

Estado del mar, marejada y picada.

Temperatura máxima al sol, 19,7.

Temperatura máxima á la sombra, 19,1.

Temperatura mínima, 16,7.

Lluvia en mm, 0,2.

Evaporación en ídem, ídem, 2,9.

Exámenes

Han sido verificados en el Gobierno civil de esta provincia los de clases é individuos del Cuerpo de Seguridad, siendo aprobados y clasificados de la siguiente manera:

Para sargento, el cabo Emiliano Saldaña; para cabo, el guardia de primera clase José Rodríguez Sol; para guardias de primera, los de segunda Marcos Pérez, Emilio Alvarez y José Rodríguez.

Pabellón NARBÓN

Hoy, miércoles, secciones desde las siete.

Estreno de la monumental película dramática de la casa Pathé Frères, en 2.000 metros y cuatro partes, titulada: El secreto de la huérfana.

Preferencia, 40 céntimos; general, 20.

Mareas

Pleamares: Mañana, 7,42; tarde, 8,8.

Bajamareas: Mañana, 1,43; tarde, 2,7.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

Función para hoy: Beneficio del actor cómico Mariano de Larra.

1.º Ultima representación de la comedia en dos actos y en prosa, de Vital Aza, titulada El afinador.

2.º Estreno de la comedia en dos actos y en prosa, de Manuel Linares Rivas, titulada Como buitres...

Salón Pradera

A las siete y media y diez y media, secciones completas, tomando parte los aplaudidos artistas.

Pastora Imperio.—Mari Bruni.—Trio Camille.—Gartner y el betunero

Hoy, por primera vez, el baile de gran fama Tango Argentino, ejecutado por Pastora Imperio y su hermano, Víctor Rojas.

Pabellón Narbón

Hoy, miércoles, secciones desde las siete.

Estreno de la monumental película dramática de la casa Pathé Frères, en 2.000 metros y cuatro partes, titulada: El secreto de la huérfana.

Entrada de preferencia, 0,40; general, 0,20.

Café Cantábrico

Novela parisienne (tres partes).

Casino del Sardinero

A las siete de la tarde sección continua de Cinematógrafo.

Gran Circo Feijóe

Establecido en la Alameda Segunda.

Hoy, á las cinco y media de la tarde, Matinee Parisiense, dedicada á las familias que no pueden asistir á las funciones de noche.

A las nueve y media y once de la noche, grandes funciones.

BOLSA

Servicio especial de «La Región Cantábrica»

Cierre de la Bolsa de Madrid

Interior 4 por 100, 78,00.

Idem fin de mes, 78,00.

Idem próximo, 78,20.

Amortizable 5 por 100, 99,25.

Cédulas del Banco Hipotecario 4 por 100, 97,25.

Banco de España, 449,00.

Azucareras: Acciones preferentes, 40,50.

Cambios

Francos sobre París, 350.

Libras sobre Londres, 369,5.

Operaciones de la plaza de Santander

Amortizable 5 por 100, 100,50 dinero y 100,60 operación; pesetas 40,50.

Obligaciones del ferrocarril de Alar á Santander, 106.

Café LE COMPTOIR

Especialidad en catillás al estilo de Cuba

ALAMEDA PRIMERA, NÚMERO 4

Don Julián Rivero Gómez falleció en el día de anteayer a LA EDAD DE 25 AÑOS R. I. P. Su jefe, don Gerardo Vázquez; su desconsolada esposa, doña Saturnina Dermít; su padre, don Julián Rivero; sus hermanas, Nieves y Felisa; sus padres políticos, don Buenaventura Dermít y doña Petria Portilla; hermanas políticas, tíos, primos y demás parientes RUEGAN á sus amistades asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce, desde la calle del Monte, número 10, al sitio de costumbre, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos. Santander 29 de julio de 1914. La misa del alma se celebrará hoy, á las siete, en la iglesia de San Francisco.

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA JOSÉ MARÍA RIVERO Colón, número 2 - Santander

VINOS FINOS DE RIOJA LA RIOJA CENTRAL Deposito: General Espartero, 1-Teléfono 666 Sidra natural de los mejores lugares de Asturias. Litro, 0,30 pesetas; embotellada, 0,50; botella sin casco, de fábrica, marca «El Gaitero», 12 pesetas caja de doce botellas. :::: CAFÉ PATRICIO :::: Arcos de Dóriga.—SANTANDER

GRAN RELOJERÍA de FÉLIX MARTÍNEZ SAN FRANCISCO, 22.—SANTANDER Gran variedad en toda clase de relojes para señora, caballero y niños. Extenso surtido en relojes de pared y despertadores corrientes y fantasía. VENTAS AL CONTADO Ventas á plazos desde 5 pesetas mensuales Sólida garantía para las ventas y reparaciones.

BAR SONDERKLASSE CASA DE COMIDAS Y BEBIDAS VENTURA PÉREZ Especialidad en bacalao á la vizcaína GRAN SITUACIÓN.—INDIVISIBLE TERRAZA PASEO DE PEREDA, 24.—SANTANDER

LA CENTRAL GRAN CASA PARA VIAJEROS DANIEL MUÑOZ HOSPEDAJE COMPLETO DE 5 Á 7 PESETAS Somorrostro, 2 (Plaza de Velarde)—Santander

CAFÉ CARACOLILLO de Sáinz y Vázquez Moret, 2 (antiguamente Cuesta del Hospital) El café que expende esta casa es legítimo caracolillo, sin mezcla de ningún otro artículo. Las bebidas son de las marcas más acreditadas; los precios están expuestos al público, por lo que la estancia no cobrará más que lo señalado en la tarifa expuesta.

LA LANGREANA Casa de viajeros de Faustino García (EL ASTURIANO) Méndez-Núñez, 6, segundo, derecha.—Santander Esta Casa reúne buenas condiciones para el servicio de los señores viajeros que se hospedan en la misma, contando con amplias y ventiladas habitaciones, con vistas al mar. El dueño acompañará gratis á los viajeros á cualquier destino desear. Almorzado ofrecido en todas las habitaciones. Próxima á las estaciones y puntos de embarque. Hospedaje á cinco pesetas.

GRANDES ALMACENES

EL AGUILA

SAN FRANCISCO, 30 - SANTANDER

ARTÍCULOS CONFECCIONADOS PARA CABALLERO, SEÑORA Y NIÑOS

Sucursales: Madrid, Barcelona, Bilbao, Alicante, Almería, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

Secciones de Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Bastones, Paraguas, Sombrillas, Artículos de viaje, etc., etc.

Sección de ropas confeccionadas para caballero

| | | |
|------------------------------|-------------|------|
| Trajes de lana, alpaca, etc. | de 15 a 30 | pts. |
| Trajes de dril | de 10 a 33 | " |
| Impermeables | de 34 a 100 | " |
| Pantalones | de 6 a 25 | " |

Guardapolvos, Guerreas, Gabanes, Cazadoras, Uniformes, etc., etc.

Sección de Camisería

| | | |
|---|--------------|------|
| Camisas blancas ó color, varias formas | de 3'25 a 10 | pts. |
| Camisas de céfiro | de 3'50 a 9 | " |
| Calzoncillos de hilo, algodón y franela | de 2 a 6 | " |
| Pañuelos de hilo, seda y algodón | de 0'20 a 4 | " |
| Tirantes de todas clases | de 0'65 a 8 | " |

Pijamas, Ligas, Fajas, Gemelos, Cinturones, Indispensables, Botonaduras, etc., etc.

Sección de Sombrerería

| | | |
|--|----------------|------|
| Sombreros de paja | de 3 a 10 | pts. |
| Sombrero hongo | de 6 a 20 | " |
| Sombrero flexible | de 4'25 a 15 | " |
| Bateras de paja para niño | de 2 a 15 | " |
| Sombreros de paja para niñas | de 2'50 a 7'50 | " |
| Sombrero de copa | de 16 | " |
| Sombreros de dril para campo | de 2'50 a 5 | " |
| Gorras para caballero y niño de todas clases y modelos | de 2'50 a 6 | " |
| Gorras marinero, Sombreros sport de dril blanco salakoff de paja, Cascos ingleses y sombreros de Panamá. | | |

Sección de ropas confeccionadas para señora

| | | |
|--------------------------------------|--------------|------|
| Trajes de lana, forma sastré | de 25 a 100 | pts. |
| Trajes de dril forma sastré | de 8 a 40 | " |
| Vestidos de lana, seda, batista, etc | de 14 a 85 | " |
| Blusas de seda, nipi, batista | de 2'50 a 20 | " |
| Refajos de seda ó algodón | de 2 a 40 | " |

Faldas, Batas, Guardapolvos, Cuellos, etc., etc.

Sección de Géneros de punto

| | | |
|--|------------------|------|
| Trajes interiores de algodón ó hilo, clases extras | de 6 a 12 | pts. |
| Trajes punto de lana fina | de 10'75 a 12'25 | " |
| Calcetines de algodón, hilo ó seda | de 0'50 a 6 | " |
| Jersys para sport | de 3'50 a 10 | " |
| Medias para señora | de 0'50 a 10 | " |

Medias de seda en colores á 4'50 pesetas el par.

Sección de Zapatería

| | | |
|---|------------------|------|
| Borcegui y Polaco negros | de 10'50 a 25 | pts. |
| Borcegui y Polaco color | de 10'50 a 22'50 | " |
| Zapato negro y color | de 12'50 a 25 | " |
| Polaco y zapato negro para señora | de 9'50 a 27'50 | " |
| Borcegui y confortables señora y caballero | de 1'50 a 8'50 | " |
| Zapatos y Polaquitas negro y color para niños | de 3'25 a 12 | " |

Sección de ropas confeccionadas para niño

| | | |
|------------------------------------|------------|------|
| Trajes de marinera y forma novedad | de 5 a 32 | pts. |
| Trajes de americana | de 14 a 40 | " |
| Trajes dril | de 4 a 18 | " |

Guardapolvos, Impermeables, gabanes, etc., etc.

Sección de Corbatería

| | | |
|---|----------------|------|
| Echarpes de seda en colores, gran novedad | de 1 a 7 | pts. |
| Tiras para lazo | de 1 a 3 | " |
| Tiras de batista para frac | de 0'75 | " |
| Lutos hechos para cuello vuelto | de 0'75 a 1'50 | " |

Sección de Bastones, Paraguas y Sombrillas

| | | |
|---|--------------|------|
| Bastones de maderas finas última novedad | de 3 a 15 | pts. |
| Bastones de Malaca puños rica esculptura inscripciones de plata | de 18 a 40 | " |
| Paraguas para caballero | de 3 a 50 | " |
| Paraguas para señora | de 3 a 35 | " |
| Sombrillas gran novedad | de 2'25 a 60 | " |

Sección de ropas confeccionadas para niña

| | | |
|-----------------------|--------------|------|
| Trajes forma sastré | de 7 a 30 | pts. |
| Vestidos de seda | de 10 a 30 | " |
| Vestidos, lana ó dril | de 6'50 a 25 | " |

Delantales, etc., etc.

Sección de Guantería

| | | |
|--|-------------|------|
| Guantes de cabritilla, para señora, en negro y colores de tres botones | de 2 a 2'50 | pts. |
| Guantes para caballero, cosido inglés en todos colores y negros | de 3 a 4 | " |
| Guantes de hilo, negros, para caballero, en colores varios | de 1'50 a 4 | " |
| Guantes de hilo y seda para señora | de 1 a 6 | " |
| Guantes para niños á 0'90 pesetas | | |

Sección de Artículos de Viaje

| | | |
|---|-------------|------|
| Sacos de mano forma City bag | de 3 a 27 | pts. |
| Sacos de viaje forma Cledistone | de 40 a 120 | " |
| Mundos vieneses y de camarote | de 25 a 105 | " |
| Cajas inglesas | de 15 a 55 | " |
| Sacos de lona para ropa sucia | de 7'50 | " |
| Mundo-armario con patente 54.833 | de 2'90 | " |
| Porta-mantas, mantas, perchas, estuches para cuellos, Neceseres de viaje, Estuche manicura, Leggings, mochilas, bandas de sport, sacos bambú, cestas merienda, etc. | | |

Exposición general de artículos de la temporada

Precio fijo. — Pídase el Catálogo general. — Ventas al contado.

ELÍAS HERRERO :: SANTANDER ::
FABRICA DE AGUARDIENTES, LICORES Y JARABES, DEPOSITO DE VINOS GENEROSOS Y VERMOUT

Especialidades: entre otras, Amis y Cognac **ALTAMIRA** productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido á ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

INTERNACIONAL CERVEZA EXCLUSIVA SANDWIDCHS

LA CRUZ BLANCA FIAMBRES

Beceado, núm. 1 — SANTANDER — Telefono, 430

SERVICIO A DOMICILIO

Almacén de paquetería por mayor y menor

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

Indalecio Criales

FABRICANTE DE CHORIZOS HARO (RIOJA)

Los mejores, embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO
FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

El Automóvil marca registrada con el número 23.435

Nombre comercial registrado con el número 2.712

MANUEL RIVERO

JUAN DE HERRERA, 2

TELÉFONO 529 SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACIÓN LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierres, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

EL PETIT FORNOS

CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUBSTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER

Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata á las estaciones y muelles de embarque

Los dueños de la Casa se encargan de cuantos asuntos les confíen los señores viajeros.

LA CRUZ BLANCA (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 8 San Juan

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escorfulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS. — DE VENTA EN LA FARMACIA DE SU AUTOR

ERNESTO DEL CASTILLO
LOPE DE VEGA, NÚMERO 1.—SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, números 3 y 5 TELÉFONO NÚMERO 316.—SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA). SUCURSALES

Bordeaux.—Quai de Chartrons, 80. Pasajes.—Almacén número 10 del Puerto. Bilbao.—Muelle de la Salve. Manzanares.—(La Mancha). Alicante.—Esplanada de España, 30. Villena.—Bodega Nueva. Logroño.—Delicias, 1.

SANTANDER-Isabel la Católica, núms. 3 y 5-Telefono, núm. 316-SERVICIO A DOMICILIO

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Cal hidráulica superior, de Zumaya.—Cemento Portland de las más acreditadas Fábricas.—Azulejos.—Tubería de grés, cemento y barro.—Baldosas de todas clases, yeso, etc., etc.

Joaquín Madrazo Despacho: Méndez-Núñez (frente á los ferrocarriles de la Costa). Depósitos: Calle de Madrid, 1 y Ruamayor, 9.—Santander.

LA ALHÓNDIGA

GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE

MANUEL FERNÁNDEZ MORA-Paseo de Pereda, número 32

Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.

Legítimos de Valdepeñas, vinos blancos de la Nava, manzanilla de Argüeso, jerez, moscatel, vermouth, etc. Depósito de vinagres de todas clases.

ACEITUNAS SEVILLANAS DE TODAS CLASES

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES

LICOR SOTILEZA

LA BATALLA

ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MAYOR ÚNICOS EN EL NORTE DE ESPAÑA PARA LA EXPORTACIÓN A PROVINCIAS 4, ATARAZANAS, 4 y COLÓN.—Tel. 673.

IMPORTANTÍSIMAS REBAJAS DE PRECIOS EN LOS ARTÍCULOS DE VENTA AL POR MAYOR

TRAJES CONFECCIONADOS ESMERADAMENTE

| | | | |
|------------------------------|-----------|--|-----------|
| De mahón, para hombre, desde | 7'50 pts. | De dril, para niños de 3 á 8 años, desde | 2'50 pts. |
| patón | 9'50 | novedad | 3'50 |
| dril | 11'00 | forma Rusa | 4'00 |
| semilanilla | 14'00 | semialpaca | 5'00 |
| lanilla novedad | 17'00 | hilo | 6'00 |
| vicuena fina | 19'00 | Japonesa | 7'00 |
| cheviot superior | 20'00 | lana azul Camisa | 5'00 |
| estambre extra | 20'00 | Marinera | 6'50 |
| lanas (m.ª fantasía) | 25'00 | Casaca | 12'00 |
| sarcos y armures | 35'00 | lana Novedad | 7'00 |
| meitor primera | 40'00 | Fantasia | 12'00 |
| draps finísimo | 50'00 | jerga elegantísimos | 14'00 |

PARA PORTEROS, á 17'50 y 35 pesetas. GUARDAPOLVOS dril, desde 7 pesetas.

EXTENSA COLECCIÓN DE GÉNEROS PARA TODA CLASE DE PRENDAS Á MEDIDA

Pantalones, chalecos y americanas de panas, driles, mahones, alpaca, franelas, lanillas, armures, etc., etc.

Comisetas, Calzoncillos, Calcetines, Gorras, Ligas, Tirantes é infinitad de artículos

A PRECIOS FÍJOS MARCADOS.—CASI REGALADOS.—APROVECHAR LA OCASIÓN

No confundirse: Atarazanas, 4, al lado de la ferretería del señor Cagiga

Nota.—Los artículos de venta por mayor se detallan en catálogo con sus precios correspondientes.

BENITO PERNÍA VELEZ

CENTRO DE COLOCACIONES ALQUILER DE PISOS Y HABITACIONES

Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajeros camareros, jardineros y mozos de labranza.

Amas de cría, cocineras, doncellas, sirvientas para todo, niñeras, sirvientas interinas y toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con buenas referencias.

NOTA.—Hay recadista diario para Ontaneda y Madrid.—También se reciben encargos para leche de burra.

LA CATALANA

Reyes Católicos y Cánovas del Castillo, Puerto Real (Cádiz)

Droguería, coloniales, manteca, de González Lavandera, y galletas Cantabria.

SANCHEZ HERMANOS

La CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3.

LA PERLA, Sucursal: Amós de Escalante, 2

Grandes almacenes de calzado, Camisería, corbatts, géneros de punto y artículos de piel. Guantes, perfumería, bisutería, sombrillas, abanicos, bastones, impermeables ingleses EL GALLO Y CABALLO

CALZADO PARA NIÑO, á pesetas 0'90, 1'25, 1'50, 2 y 3.

CALZADO PARA SEÑORA, á pesetas 4'95, 5'25, 6, 6'75 y 7'50.

CALZADO PARA CABALLERO, á pesetas 5, 6, 6'75, 8, 8'75 y 10.

ALMACENISTAS DE CARBONES AL POR MENOR.—SERVICIO A DOMICILIO

SE RECIBEN ENCARGOS: Almacén: Concordia, 16, teléfono 503.—Despacho: Remedios, 2, teléfono 501.—LA PERLA: Amós de Escalante, teléfono 253.—LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3, teléfono 90.